

張麗梅女士

2015 年 1 月 20 日

立法會福利事務委員會

安老服務計劃方案

公聽會

殘疾人士院舍長期政策制定建議 2015

智障及殘疾人士亦會老，甚至比一般人更早退化。殘疾安老的服務需求日趨殷切，以現時 60 歲以上的殘疾人士已佔總殘疾人士人口 7 成的情況看來，現行政策勢將難以應付殘疾人口老齡化的問題。屆時殘疾人士家庭出現的雙老/三老問題，將令情況更趨嚴峻。於 2014 年 6 月至 8 月期間，發生 3 宗有關殘疾人士及照顧者的慘劇，相信大家依然記憶猶新。

根據現時殘疾人士照顧者的反映，過往政府提供的政策服務，並未能準確應對社會現時及未來殘疾人口老齡化的需求。例如公眾教育不足、宿位銜接學位脫節、社區支援不足等。以智障及殘疾人士輪候宿舍的年期為例，輪候隊伍越等越長。現時嚴重弱智人士宿舍及嚴重肢體傷殘人士宿舍輪候時間已達到 16 至 17 年。

我們相信，只有長遠的康服及服務政策才能照顧到社會上智障及殘疾人士日漸老化的需要，才能令社會更穩定，避免服務需求積壓，造成悲劇。

我們強調智障人士亦是社會的一份子，故建議：

- 智障及殘疾人士同樣應被納入人口統計範圍，並應將統計資料，使用於長遠社會政策規劃，作為政策制定的依據。
- 政府應將殘疾人士宿舍興建計劃納入土地規劃及房屋政策內，作為常規的社會建設及規劃設計要求，非現時的盲搶地。
- 智障及殘疾人士申請宿舍，應獲得如申請公屋一般的上樓年期承諾，讓照顧者可為未來的生活做準備，抱有希望。
- 政府應盡快制定全面而長遠的康服及服務政策，讓大家可清楚看見未來 10 年的政策發展目標，作擬定相關長遠支援政策及人員培訓等的指引和依據。